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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».
Пс. 43, 23
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 4 августа 1986 года ЛАВРИНОВИЧ Петр Владимирович, 
13. 10. 1928 года рождения, отец семерых несовершеннолет-
них детей. Домашний адрес: 664017, г. Иркутск, ул. Лобачев-
ского, д. 40, кв. 1. Жена — Щербинина Лидия Васильевна.

2.	 9 августа 1986 г. РЫЖУК Василий Феодосьевич, 
18. 05. 1930 года рождения, отец шестерых детей (одна не-
совершеннолетняя). Домашний адрес: 143430, Московская 
обл., Красногорский р-н, пос. Нахабино, ул. Красноармей-
ская, д. 7. Жена — Людмила Ивановна.

3.	 17 августа 1986 года КОСАЧЕВИЧ Николай Михайлович, 
06. 03. 1954 года рождения, отец троих маленьких детей. 
Домашний адрес: 192284, г. Ленинград, ул. Дмитрова, д. 15, 
кор. 2, кв. 108. Жена — Лариса Сидоровна.

4.	 17 августа 1986 года САВЧЕНКО Михаил Михайлович, 
22. 02. 1960 года рождения, отец двоих маленьких де-
тей. Домашний адрес: 202500, г. Валга ЭССР, ул. Роози, 
д. 1. Жена — Елена Борисовна.

5.	 17 августа 1986 года СИМЕНДЯЕВ Александр Иванович, 
09. 03. 1951 года рождения. Домашний адрес: 196158, г. Ле-
нинград, ул. Орджоникидзе, д. 31, кор. 2, кв. 129. Мать — 
Валентина Ивановна.

6.	 29 августа 1986 года МАШНИЦКИЙ Петр Николаевич, 
30. 04. 1957 года рождения, отец маленького ребенка. 
Домашний адрес: 286003, г. Винница, пл. 8 Марта, д. 9. 
Жена — Мария Петровна.

7.	 9 сентября 1986 года ВЛАСЕНКО Валентин Мефодьевич, 
01. 06. 1958 года рождения, отец четверых маленьких де-
тей. Домашний адрес: 326860, Херсонская обл., г. Берислав, 
ул. 1 Мая, д. 385. Жена — Анна Викторовна.

8.	 9 сентября 1986 года СИДОРЕНКО Василий Михайлович, 
15. 12. 1936 года рождения, отец пятерых совершеннолетних 
детей. Домашний адрес: 326860, Херсонская обл., г. Берис-
лав, ул. Перекопская, д. 385. Жена — Федора Яковлевна.

9.	 25 сентября 1986 года СЕРИН Михаил Николаевич, 
16. 07. 1936 года рождения, отец девятерых детей (пятеро 
несовершеннолетних). Домашний адрес: 700056, г. Ташкент, 
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ул. Владивостокская, д. 33. Жена — Таисия Григорьевна.
10.	25 сентября 1986 года ЦИОБРА Лидия Мухамедзакировна, 

27. 02. 1936 года рождения. Домашний адрес: 700000, г. Таш-
кент, ул. Таджикская, д. 28. Циобра Наталья Григорьевна 
(дочь мужа).

ОСУЖДЕНЫ

1.	 20 августа 1986 года ШАТУНОВ Леонид Федорович в г. Кур-
ске по ст. 142 ч. 2 УК РСФСР на 3 года лишения свободы 
с содержанием в лагерях строгого режима.

2.	 29 августа 1986 года КРИВКО Михаил Сергеевич Харьков-
ским облсудом по ст. 138 ч. 2, 209 ч. 1 УК УССР на 5 лет 
лишения свободы с содержанием в лагерях общего режима 
и 5 лет ссылки.

3.	 3 сентября 1986 года КРАВЕЦ Юрий Сергеевич Киевским 
облсудом по ст. 187-3, 188 УК УССР на 3 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима.

4.	 12 сентября 1986 года ЮДИНЦЕВ Василий Иванович До-
нецким облсудом по ст. 187-1, 187-3, 209 ч. 1 УК УССР на 
3 года лишения свободы с содержанием в лагерях строгого 
режима и 2 года ссылки.

5.	 12 сентября 1986 года ПАНКРАЦ Ольга Ивановна Донецким 
облсудом по ст. 187-1 УК УССР на 2 года лишения свободы 
в лагерях общего режима с отсрочкой на 2 года.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 11 августа 1986 года ШМИДТ Борис Яковлевич — (г. Анже-
ро-Судженск Кемеровской обл.)

2.	 14 августа 1986 года МАХОВИЦКИЙ Федор Владимиро-
вич — (г. Ленинград)

3.	 24 августа 1986 года ЧЕРВЯКОВА Наталья Павловна — 
(г. Моздок СО АССР).

4.	 24 августа 1986 года ШВЕЦОВА Дина Владимировна — 
(г. Моздок СО АССР).

5.	 13 сентября 1986 года ОМЕЛЯНЧУК Николай Иванович — 
(с. Доброе Волынской обл.).
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6.	 14 сентября 1986 года БОНДАРЬ Петр Сергеевич — 
(г. Горький).

7.	 16 сентября 1986 года КИРОВ Харлампий Васильевич — 
(с. Новоселовка МССР).

8.	 21 сентября 1986 года ИВАЩЕНКО Анатолий Яковлевич — 
(пос. Хуторы Черкасской области).

9.	 21 сентября 1986 года ПАВЛЕНКО Александр Иванович — 
(пос. Хуторы Черкасской области).

10.	23 сентября 1986 года КОСТЕНЮК Владимир Иосифович — 
(г. Черновцы).

11.	29 сентября 1986 года ЧИСТЯКОВ Вениамин Григорьевич — 
(г. Орджоникидзе СО АССР).

ОСВОБОЖДЕН С НАДЗОРОМ НА ГОД

27 сентября 1986 года Батурин Николай Георгиевич — (г. Шах-
ты Ростовской обл.)

ОСВОБОЖДЕНА ПО ПРИГОВОРУ С ОТСРОЧКОЙ НА 2 ГОДА

12 сентября 1986 года ПАНКРАЦ Ольга Ивановна — (г. Про-
хладный КБ АССР).

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

«...Ищите правды; спасайте 
угнетенного; защищайте сироту; 
вступайтесь за вдову».

Ис. 1, 17

Совет родственников узников ЕХБ на основании поступивших 
копий заявлений, сообщений от верующих ЕХБ направил хода-
тайственные телеграммы в различные инстанции центральных 
и местных органов власти.
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О тяжело больном узнике, служителе церкви ЕХБ г. Чер-
кесска Адаме Иосифовиче ДУБИЦКОМ. Поставлен вопрос об 
обеспечении нормальными условиями жизни.

О тяжело больной, крайне истощенной, умирающей узнице-
христианке Ульяне Сергеевне ГЕРМАНЮК. Ставится вопрос об 
установлении группы инвалидности, освобождении от всякой 
физической работы, освобождении из-под стражи.

Массовые аресты верующих принадлежащих к СЦ сви-
детельствуют о взятом курсе правительства на их уничто-
жение. С конца апреля арестовано 18 христиан. Сообщая об 
арестованных служителях Совета церквей ЕХБ М. С. Кривко, 
И. П. Плетт, В. Ф. Рыжуке; служителях местных церквей ЕХБ 
и рядовых верующих: С. М. Маховике, П. М. Кравченко, Н. И. 
Минаеве, А. С. Мухине, С. Е. Богданове, П. В. Лавриновиче, 
Л. Ф. Шатунове, Ю. С. Кравец, М. М. Савченко, А. И. Си-
мендяеве, Н. М. Косачевич; членах и сотрудниках Совета РУ 
ЕХБ: З. Я. Вильчинской, М. Л. Готман, О. В. Крючковой, Л. А. 
Андрусенко, Совет РУ ЕХБ заявил о том, что арестованные 
верующие не совершили преступлений перед государством 
и народом, и невинно осуждены к различным срокам лишения 
свободы по фальшивым уголовным делам, составленным по 
указанию КГБ.

Детство сотен детей христиан омрачено сиротством.
Сообщая о незаконном изъятии после свидания у Т. М. Пше-

ницыной Библии и песенника, Совет РУ ЕХБ настаивает вер-
нуть изъятое мужу-узнику — М. А. Пшеницыну для личного 
пользования; прекратить слежку за ним, как за христианином 
и не настраивать против него осужденных.

Сообщено об арестах христиан Л. Ф. Шатунова в Курске 
и служителя церкви ЕХБ г. Орла Н. И. Минаева, на которого 
фабрикуется уголовное дело по ст. 227 ч. 1 УК РСФСР.

Сообщено об осуждении христиан М. С. Кривко Харьковским 
облсудом, В. И. Юдинцева Донецким облсудом.

25 сентября в Нальчике назначен суд христианкам З. Я. 
Вильчинской и М. Л. Готман. Они везли документы Совета РУ 
ЕХБ, отображающие только часть репрессий над христианами 
в СССР. В настоящее время томятся в неволе более 120 ве-
рующих; богослужения разгоняются, верующих штрафуют, 
подвергают админарестам, клевещут через средства массовой 
информации только за то, что они желают жить по Евангелию.
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В Бериславе арестованы христиане В. М. Сидоренко и В. М. 
Власенко. Их дети остались сиротами.

Телеграммой выражена настоятельная просьба о прекра-
щении разгонов богослужений в городах: Ташкенте, Барнауле, 
Новоград-Волынском.

В Ташкенте арестованы христиане М. Н. Серин — отец девя-
терых детей и Л. М. Циорба. М. Н. Серин находился на больнич-
ном после перелома руки на производстве. Рука в гипсе. Л. М. 
Циорба больная полиартритом. Они не преступники, арестованы 
как искренне верующие Богу.

ХОДАТАЙСТВО ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Христиане Дании прислали копию ходатайств перед Со-
ветским правительством, в которой просят не приводить в ис-
полнение приговор над матерью 13 детей — С. А. Юдинцевой.

РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕНИЙ, ШТРАФЫ, АДМИНАРЕСТЫ

«Господь испытывает правед-
ного, а нечестивого и любящего на-
силие ненавидит душа Его».

Пс. 10, 5
РСФСР

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Верующие ЕХБ с. Славгородского 20. 08. 86 г. направили 
заявление Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву и другим ответ-
ственным лицам (копии: Совету РУ ЕХБ и ЗП СЦ ЕХБ), в кото-
ром пишут, что 17—19 августа 1986 года кварталы, прилегающие 
к дому (ул. 40 лет Победы, 47), где должно было проходить бого-
служение с 12 ночи были оцеплены милицией. Утром машины, 
в которых ехали верующие на богослужение, беспричинно оста-
навливали работники ГАИ и после предъявления необоснованных 
требований: «лысая резина» (у новой машины); «нет документов 
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на прицеп» (хотя прицепов ни у одной машины не было, а на 
некоторых было лишь установлено прицепное приспособление) 
и т.п.; снимали номерные знаки, машины возвращали. Верующие 
вынуждены были оставить машины, добираться пешком до места 
богослужения, на которое прибыли и представители местной 
власти: зам. председателя горисполкома Чернов, зам. начальника 
милиции Апочанов, начальник уголовного розыска Крист, зам. 
председателя райисполкома Хорев, редактор газеты, фотографы, 
люди в штатском, парторг совхоза Заруба и др. Было отключено 
электричество, для чего были вызваны электрики и автокран 
якобы для ремонта линии. Трансформатор подстанции был поднят 
краном и висел до окончания богослужения, до 5 часов вечера. 
Движение пешеходов в районе оцепленных кварталов с начала 
богослужения было также блокировано.

19 августа на место богослужения по указанному выше адре-
су прибыли рабочие (осужденные на 15 суток за различные 
админнарушения), сотрудники милиции во главе с начальником 
уголовного розыска Кристом, зам. начальника милиции Апоча-
новым и зам. председателя горисполкома Черновым и, разобрав 
каркас палатки, сделанный из труб, увезли, хотя были предъ-
явлены документы о законном их приобретении.

22 августа делегация верующих из 20 человек пыталась по-
пасть на прием в горисполком для выяснения сложившихся 
обстоятельств. Но в приеме было отказано.

В заявлении поставлен вопрос о возврате незаконно изъятых 
труб каркаса палатки, о возврате незаконно снятых номерных 
знаков с автомашин, о прекращении посягательств на права 
верующих в СССР.

Обратный адрес: 658840, РСФСР Алт. край, 
			   с. Славгородское, ул. 40 лет Победы, 74. 
			   Дик К. К.

Верующие ЕХБ г. Барнаула заявлением Генсекретарю ЦК 
КПСС Горбачеву и другим ответственным лицам (копия Совету 
РУ ЕХБ) сообщают о разгоне богослужения ЕХБ с применени-
ем грубой физической силы в их городе 28 сентября 1986 года. 
в заявлении сказано: «Половина дома, в котором мы собираемся, 
принадлежит Генриху Дорн, который выехал из Советского союза 
и проживает в ФРГ. Он доверил пользование домовладением Ольге 
Федоровне Будимир и ее мужу — хозяйке другой половины этого 
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дома, оформив доверенность в Верховном Суде ФРГ. На протяже-
нии 10 лет это было законно, доверенность была действительна, 
а теперь, ища повод к ликвидации молитвенного дома, местными 
властями доверенность объявлена недействительной. Председатель 
Железнодорожного исполкома М. А. Стояков настойчиво требует 
разломать пристройку к дому, которые были построены до оформ-
ления купли продажи половины дома Будимир О. Ф.

Пристройки угрожают разломать, а полдома, принадлежащие 
Г. Дорн, конфисковать и отдать в распоряжение какой-нибудь 
организации.

Вечернее богослужение, проводимое в другом доме, было 
также нарушено милицией и другими людьми.

Среди соседей, возмущающихся неправильным отношением 
органов власти к верующим, успешно распространяются слухи, 
якобы верующие принесли в жертву ребенка.

Через 2 дня после этого собиравшимся для богослужения 
верующим ЕХБ не дали даже дойти до назначенного места и воз-
вращали домой.

Обратный адрес: 656061, г. Барнаул, ул. Омская, 37. 
			   Богомячиков С. М.
1 октября 1986 г.   Подписали 42 человека.

БРЯНСК

Верующие Бежицкой церкви ЕХБ послали ходатайство 
Председателю ПВС СССР А. А. Громыко, Генпрокурору СССР 
А. М. Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщает-
ся: «10 августа 1986 г. было разогнано молитвенное собрание 
в пос. Ржаница Жуковского р-на Брянской обл. в доме нашего 
брата Н. Пилькова. В этот же день вечером, в также 13 августа 
в г. Брянске было разогнано молитвенное собрание в доме нашего 
брата А. С. Сенющенкова. И в том, и в другом случае многие 
верующие были доставлены в отдел милиции, где на них были 
составлены административные дела. Подобные разгоны молит-
венных собраний были еще 14 августа с.г.

Только в первую половину 1985 года многие из нас оштрафо-
ваны более, чем на 500 рублей каждый, в том числе пенсионеры, 
отцы и матери многодетных семей».

Обратный адрес: 241045, г. Брянск-45, ул. Авиационная, д. 12, 
кв. 50. Демина А. А.

27 августа 1986 г.   Подписали 58 человек.
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КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

Верующие ЕХБ г. Тихорецка сообщают заявлением Генсекре-
тарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копия Совету РУ ЕХБ) о том, 
что их мирные богослужения грубо нарушаются представителями 
местной власти и милицией. При разгоне богослужения участко-
вый инспектор л-нт Корпяшкина без всякой санкции изъяла всю 
христианкую литературу, находящуюся как в доме, так в руках 
верующих и на книжной полке.

Верующих переписали, составили акты. Христианина М. Са-
мойлова безосновательно обвинили в организации собрания 
и неповиновении представителям власти и осудили на 10 суток. 
Этими действиями руководила Л. А. Быковская. Христиане про-
сят: вернуть изъятую литературу, освободить невинно осужден-
ного члена их церкви христианина М. А. Горянина, отца 6 детей, 
прекратить разгоны богослужений, штрафы, админаресты.

Подписали 43 человека.

ЛЕНИНГРАД

Верующие ЕХБ СЦ 21 сентября 1986 года направили заявление 
Председателю ПВС СССР А. А. Громыко, копии: Генсекретарю 
ЦК КПСС М. С. Горбачеву, Генпрокурору СССР А. М. Рекункову, 
прокурору города Ленинграда, ЗПСЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ, в ко-
тором сообщается: «16 августа 1986 года в районе пос. Новолисино 
верующая молодежь проводила молитвенное богослужение в связи 
с праздником СЦ ЕХБ «25 лет по пути возрождения». Неожиданно 
место собрания было окружено плотным кольцом неизвестных 
лиц в штатском, которые, ворвавшись в круг верующих, начали 
выхватывать сборники духовных песен и Библии, которые впо-
следствии не возвратили. Один из пришедших скомандовал, чтобы 
все немедленно шли на платформу. Вслед за этими лицами подо-
шел большой наряд милиции, который сопровождал и рассаживал 
верующих в подогнанные милицейские машины.

В результате этого были ложно обвинены в якобы злостном 
неповиновении работникам милиции и осуждены на 10 и 15 суток 
пять наших братьев по вере. На остальных верующих были со-
ставлены акты о задержании; впоследствии некоторых верующих 
судили товарищеским судом на местах работы как хулиганов».

Также было разогнано богослужение и 17 августа 1986 г., по-
сле чего вновь последовали допросы, суды, штрафы верующих 
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ЕХБ. На троих заведены уголовные дела и прямо из отделения 
милиции братьев увезли в тюрьму.

Обратный адрес: 198330, г. Ленинград, 
			   Петергофское шоссе, д. 7, кв. 485. 
			   Филиппова Анна Дмитриевна.
21 сентября 1986 г.			   Подписали 78 человек.

О разгоне богослужения 17 августа по ул. Толмачева, д. 16 верую-
щие Ленингр-ой церкви ЕХБ СЦ описывают в другом заявлении, на-
правленном представителям местной власти (копия Совету РУ ЕХБ).

В этот день «работники милиции и лица в штатском не пред-
ставившись, ворвались в дом и, не взирая на пол и возраст, грубо 
толкали верующих, выкручивая руки, тащили за волосы. По 
требованию: разойтись — верующие стали расходиться, но, не-
смотря на это, пришедшие продолжали бесчинствовать, хватали 
верующих и помещали в машины. Это продолжалось и во дворе 
дома, и по пути к станции Володарская. На мирно идущих людей 
уже у самой станции набросились новые работники милиции 
и лица в штатском, заталкивая в машины».

Заявление подписали 65 человек.

МОСКВА

Верующие ЕХБ СЦ Дедовска телеграммой Генсекретарю ЦК 
КПСС Горбачеву М. С., Генпрокурору СССР Рекункову (копия 
Совету РУ ЕХБ) сообщают, что работники РОВД г. Петушки 
Владимирской области незаконно осудили на 15 суток всё-таки 
Вениамина Ерофеевича Наприенко, который в знак протеста 
отказался от приема пищи. Жизнь его в опасности.

Верующие просят немедленно освободить Наприенко и про-
писать к семье.

Подписали телеграмму 5 человек.
Обратный адрес: Московская обл., 
		  пос. Нахабино, Красноармейская, 7
		  Рыжук Л. И.

РОСТОВ-НА-ДОНУ

Церковь ЕХБ СЦ заявлением от 13 августа 1986 года сооб-
щает Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копия Совету 
РУ ЕХБ) о разгоне мирного богослужения 13 августа 1986 года 
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и о высказанной угрозе открыть уголовное дело на их служителя 
Александра Ивановича Бублика.

Обратный адрес: г. Ростов-на-Дону, ул. Барковского, 14. 
			   Захарова Н. П.

Подписали 63 человека.

Богослужения Ростовской церкви ЕХБ нарушались 15 и 22 июня 
с.г., о чем христиане пишут в заявлении от 29 июня 1986 г. Президиуму 
Верховного Совета СССР (копии: прокурору города, Совету РУ ЕХБ).

Обратный адрес тот же, подписали заявление 96 человек.

УССР
ЖИТОМИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ СЦ г. Новоград-Волынского, обращаясь с жа-
лобой к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. и др. лицам 
(копия Совету РУ ЕХБ) сообщают, что в последнее время их бого-
служения разгоняют, составляют акты и «даже штрафуют за то, 
что встретил по дороге верующего, как это было с Н. К. Данюк». 
Это делают работники милиции, во главе с членами комиссии 
по наблюдению за соблюдением законодательства о религиозных 
культах и лиц в штатском, не предъявляющих документов.

«Составляют лживые акты, копии актов на руки не даются. 
Так за восемь месяцев этого года верующие оштрафованы более 
чем на 1000 рублей, некоторые семьи верующих оштрафованы 
на 300—400 рублей».

Посещая дома верующих или встречаясь с ними, предста-
вители власти угрожают физической расправой, оскорбляют 
и унижают их человеческое достоинство. Секретарь комиссии 
тов. Лукьянов выломал входную дверь у Евгении Федоренко, 
и когда она предложила, чтобы он отремонтировал, то пообещал 
на следующий раз доконать дверь, а гвозди, предложенные для 
ремонта, забить ей в голову. Угрожал закрыть дом и поджечь 
вместе с людьми».

После разгона богослужения 10 августа хозяин дома был 
оштрафован на 50 рублей, угрожали 15 сутками админареста 
как хозяину, так и другим верующим.

Обратный адрес: Житомирская обл., г. Новоград-Волынский, 
			   ул. Постышева, 21. 
			   Заец А. И.
12 сентября 1986 г.			   Подписали 44 человека.
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ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Юдинцевы Серафима Анатольевна и Надежда Николаевна 
сообщают Совету РУ ЕХБ о том, что 24 сентября 1986 г. ве-
рующие ЕХБ в количестве 15 человек собрались в доме семьи 
узника Е. Н. Пушкова. Пришедшие в дом работники милиции 
переписали собравшихся и, ложно обвинив в неповиновении им, 
увезли Юдинцева Александра и Китченко Павла, отца 11 детей. 
Оба были помещены в КПЗ, а на следующий день осуждены: 
Александр Юдинцев на 10 суток, Павел Китченко на 15 суток. 
Судили по ложному протоколу, составленному участковым ин-
спектором милиции Удовиным.

Когда жена Китченко, ожидающая 12-го ребенка пришла 
в милицию узнать о муже, то Удовин вместо ответа повел ее на 
беседу. Она отказалась, тогда, применив физическую силу, по-
тащил ее так, что изорвал платье и угрожал применить самбо.

В довершение к этому суд оштрафовал ее на 50 рублей.
Об этом произволе сотрудников милиции и суда на имя М. С. 

Горбачева Н. Юдинцевой и Н. Китченко, послана телеграмма, 
которая вручена в общий отдел ЦК КПСС.

25. 09. 1986 г.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ СЦ г. Чугуева заявлением на имя М. С. Горбаче-
ва — Генсекретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) сообщают о по-
стоянных разгонах мирных богослужений милицией, дружинни-
ками под руководством председателей Совета народных депутатов:

«1 июля 1986 года мирное богослужение было разогнано, 
а верующих Ф. Н. Бобу и В. С. Корниенко оштрафовали каждого 
на 50 рублей...

2 июня 1986 года в 19 часов верующие собрались для мо-
литвы в доме нашего единоверца Г. Е. Косьянова. Во время мир-
ного собрания в дом ворвались работники городского Совета 
с сотрудниками милиции и дружинниками. Мирных верующих 
работники милиции с шумом и применением физической силы, 
стали «призывать к порядку», хотя никто из верующих не бес-
чинствовал и не оказывал сопротивления. Все закончилось тем, 
что наших друзей забрали в отделение милиции и, как и прежде, 
по ложному обвинению: «злостное неповиновение работникам 
милиции и дружинникам» осудили: М. С. Кривко и В. П. Мак-
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симчука на 10 суток каждого, а В. С. Ястребова на 5 суток. После 
разгона собрания у хозяина дома произвели обыск без санкции. 
При этом изъяли Библии 2 шт. и другую духовную литературу. 
Хозяин дома оштрафован на 50 рублей».

Верующие просят дать указание прекратить разгоны, освобо-
дить христиан из-под стражи, возвратить христианскую литературу, 
изъятую при обысках, возместить незаконно наложенные штрафы.

Обратный адрес: 312830, Харьковская обл., 
			   г. Чугуев, ул. Харьковская, 28. 
			   Явникова М. А.

Подписали: 54 человека.

ЭССР

Верующие ЕХБ г. Валги в заявлении на имя М. С. Горбачева 
(копия Совету РУ ЕХБ) сообщают:

«13 августа 1986 г. мы были собраны для проведения богослу-
жения. В это время в помещение ворвались органы власти и наряд 
дружинников. Они кричали, чтобы все немедленно разошлись, 
при этом применяя физическую силу: заламывали руки, с силой 
толкали пожилых, тянули за волосы, вырывали из рук литературу 
духовного содержания. Особенно бесчинство проявил л-т Тяэвере.

После такого беззакония мы вынуждены были прийти в отделе-
ние милиции, но нас не впустили и мы писали заявление на улице».

Обратный адрес: ЭССР, г. Валга, ул. Суве, 19. 
			   Бонин Д.

Подписали: 28 человек.

ОБЫСКИ, АРЕСТЫ, НОВЫЕ УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА

«Не всегда будет мрак там, где 
теперь он огустел».

Ис. 8, 22

РСФСР
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

В. А. Фрезе, мать девятерых детей, проживающая в пос. Ку-
лунда послала ходатайство Генсекретарю ЦК КПСС М. С. Гор-
бачеву, Генпрокурору СССР А. М. Рекункову (копии Алтайской 
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прокуратуре, Совету РУ ЕХБ), в котором сообщает о том, что 
в течение двух лет собрание ЕХБ регулярно посещают пред-
ставители местной власти, составляют лживые протоколы. Так 
мужа сестры Фрезе, Николая Романовича, обвинили в том, что 
он якобы призывал верующих к борьбе против Советской власти.

27 мая 1986 года в нашем доме произвели обыск, изъяли 
духовную литературу, «Бюллетени», «Вестник истины». Никакой 
антисоветской литературы в нашем доме не было, а в «Бюлле-
тенях» сообщается о преследованиях, которые совершаются над 
верующими и сейчас такому же преследованию хотят подвер-
гнуть нашу семью.

Сестра сообщает, что на ее мужа заведено уголовное дело 
по ст. 227 ч. 1 УК РСФСР. Следствие ведет следователь Капту-
ревский, который вынуждает у свидетелей нужные ему пока-
зания. Так он пытался вынудить у родного брата Фрезе Н. Р., 
который не ходит на собрание, дать показание, что Николай 
Романович агитировал его прийти на собрание. Протоколы 
допросов детей-одноклассников дочери Фрезе Н. Р. Каптурев-
ским извращаются.

ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ

Семья Панчуковых (шесть человек) заявлением от 23 июля 
1986 г. Председателю ПВС СССР А. А. Громыко, Генсекретарю 
ЦК КПСС М. С. Горбачеву, Генпрокурору СССР А. М. Рекункову, 
прокурору Иркутска (копия Совету РУ ЕХБ, ЗПСЦ ЕХБ) сообщает 
о том, что 8 июля в их доме делали обыск семь человек, которые 
не предъявили удостоверений личности, кроме следователя УВД 
майора А. И. Марченко.

В постановлении на производство обыска, подписанном сле-
дователем горпрокуратуры И. П. Цвиркуном, не отражена цель 
обыска.

«Хозяина дома не было, а хозяйку предупредили, чтобы си-
дела в одной из комнат и не выходила.

Забрали литературу чисто религиозного содержания, Еван-
гелия, адреса, записные личные блокноты, письма, визитные 
карточки со стихами из Библии, семейные фотопленки, маг-
нитные кассеты, фотоаппарат «Смена», зафотографированную 
пленку засветили.

Гости, вошедшие во время обыска за своими вещами, были 
задержаны. У них тщательно проверили документы, а все вещи 
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даже два раза. После второй проверки в одной из сумок не ока-
залось личного Евангелия, которое не вошло и в протокол 
обыска». Из-за задержки гости опоздали на поезд, пропали 
три билета.

«У вошедшего сына Павла взяли из сумки подзорную трубу, 
новые фотопленки и магнитную кассету».

Перед уходом всем присутствующим и хозяевам дома устро-
или унизительный личный обыск.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Семья Рыжука В. Ф. (жена и четверо детей) 3 сентября 
1986 г. обратилась с заявлением к Генпрокурору СССР А. М. 
Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщается, что 
«9 августа 1986 года в г. Рязани во время богослужебного собра-
ния верующих евангельско-баптистского вероисповедания был 
арестован наш муж и отец, служитель церкви ЕХБ — Василий 
Феодосьевич Рыжук.

В настоящее время он находится в Бутырской тюрьме г. Мо-
сквы. Ему предъявлено обвинение в бродяжничестве. Основа-
ния для подробного обвинения нет. Церковь ЕХБ г. Дедовска 
Московской области избрала его служителем, и он выполнял 
порученное ему служение. К сожалению, в апреле 1983 г. после 
освобождения из мест заключения, где он находился за про-
поведь Евангелия, за верность своему Господу, ему отказали 
в прописке по месту жительства: в пос. Нахабино Московской 
обл., где проживает его семья. Ему даже было запрещено по-
сещать семью».

Обратный адрес: Московская обл., Красногорский р-н, 
			   пос. Нахабино, ул. Красноармейская, д. 7.

Жена и дети об этом же сообщают Совету РУ ЕХБ теле-
граммой.

ОРЕЛ

Церковь ЕХБ СЦ г. Орла, христианская молодежь, семья 
Николая Ивановича Минаева сообщают об аресте их отца — 
служителя церкви ЕХБ.

Ходатайственные документы христиане направили как 
представителям центральных органов власти и прокуратуры, 
так и местных.
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В день ареста брата произведены обыски в десяти домах 
и квартирах христиан г. Орла и области были. Под видом анти-
советской литературы, изымалась духовная литература, фото-
графии (даже свадебные), магнитофонные кассеты.

В доме Минаевых был также произведен обыск следователем 
Панасюк. Изъяли магнитофонные кассеты, в том числе и чистые, 
письма, фотографии и т.п.

«После обыска следователь Панасюк и другой человек в штат-
ском, не назвавший фамилию, приказали мужу собраться и прой-
ти в прокуратуру якобы для беседы». Николай Иванович спросил: 
будут ли забирать, чтобы знать как собираться. Панасюк сказал: 
«Гарантию даю, что нет, а только для беседы». Жена Николая 
Ивановича пошла вместе с мужем. В кабинет ее не в пустили, 
предложили подождать «в коридорчике». Вместо беседы Панасюк 
стал печатать что-то на машинке. Минут через 10—15 подъехал 
прокурор Курашов и вместе с Панасюком увезли моего мужа 
неизвестно куда. В настоящее время он находится в тюрьме 
в следственной камере».

При аресте Н. И. Минаева прокурор Курашов заявил: «Боль-
ше не увидишь свободы до пришествия Христа».

Брата обвиняют по ст. 227 УК РСФСР якобы за вовлечение 
несовершеннолетних в религию.

«Кого он увлек?» — спросили Панасюка. Он ответил: «А тех, 
которые есть на фотографиях, изъятых у нас».

Христианская молодежь в ходатайстве сообщает: «Спустя 
10 дней следователь Панасюк допросил несколько человек, за-
давая в основном одни и те же вопросы. Одновременно он печа-
тал на машинке протоколы допросов, в которых искажал наши 
ответы, обогащал их своими измышлениями, записывал то, что 
можно было использовать против нашего брата-узника.

Описав эти факты, мы заверяем Вас в том, что Н. И. Минаев 
нас никуда не вовлекал, насилия к нам не применял, на наше 
здоровье не посягал. Мы верим в Бога и служим Ему не потому, 
что кто-то нас заставил, а по своей доброй воле».

Ходатайства от семьи подписали 6 человек, от церкви ЕХБ 
одно заявление — 45, второе — 65 человек, от молодежи — 
22 человека.

Обратный адрес: г. Орел, 302004, 
			   ул. Новосильская, дом 19. 
			   Минаева Ираида Филипповна.
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РОСТОВ-НА-ДОНУ

Христианин Петр Александрович Харитонов, проживающий 
в г. Ростове-на-Дону, ул. Новоколодская, 1, сообщает 2 февраля 
1986 года в Президиум Верховного Совета СССР (копия Совету 
РУ ЕХБ): «26 декабря 1985 г. в принадлежавшем мне садовом 
участке следователь прокуратуры Ленинского района г. Ростова-
на-Дону Сафаров произвел обыск с целью «отыскания и изъятия 
религиозной литературы, а также переписки с христианином 
Бублик». В ходе обыска изъяли литературу религиозного содер-
жания, магнитофонные кассеты общей стоимостью на 200 руб-
лей, магнитофонные ленты».

На это заявление из прокуратуры г. Ростова Харитоновым 
получен ответ от 25. 04. 86 г.:

«Сафоровым произведено изъятие литературы согласно от-
дельному поручению прокуратуры Магнитогорской области».

УССР
ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Из г. Волновахи Советом РУ ЕХБ получено сообщение от 23. 
08. 1986 г.:

«21. 08. 86 г. к нам: Патющину Леониду Степановичу и На-
дежде Петровне, проживающим по адресу г. Волноваха, пер. 
Урицкого, 9, в 9 час. 40 мин. приехала легковая машина с пред-
ставителем власти и работником КГБ. Почти тут же подъехали 
еще 2 машины, среди них и работники КГБ из Донецка, под 
руководством Третьяка. Предъявили санкцию на обыск по делу 
Козорезовой с целью изъятия у нас литературы издательства 
«Христианин» и Совета церквей.

Обыск проходил 4 часа. Изъяли религиозную литературу, 
принадлежности для переплета, журналы: «Вестник истины», 
«Бюллетени», «Срочные сообщения», литературу, отпечатан-
ную на синьке.

КИЕВ

Советом РУ ЕХБ получена копия телеграфного сообщения от 
верующих ЕХБ СЦ г. Киева от 23. 08. 86 г., направленного Председа-
телю Верховного Суда СССР, Генпрокурору СССР А. М. Рекункову:
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«24 июля 1986 года арестован наш единоверец Кравец Юрий 
Сергеевич по обвинению в посягательстве на жизнь капитана 
милиции Днепропетровского района Киева Максимюка. Мы ка-
тегорически заявляем: обвинение ложное. Мы обращались к вам 
с заявлением по поводу разгона нашего мирного богослужебного 
собрания 5 мая 1985 г. Со всей ответственностью утверждаем, 
что Кравец не поднимал рук на Максимюка».

Обратный адрес: Хотов, Киевской обл., 
			   Киево-Святошинского района,
			   ул. Князькина, 30. 
			   Кравец Татьяна Львовна.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Заявлением от 10. 07. 86 г. Генпрокурору СССР Рекункову 
(копии: обл. прокурору, Совету РУ ЕХБ) В. И. Шальнев, прожи-
вающий по адресу: г. Мерефа, ул. Октябрьская, 197, сообщает:

«9 июля 1986 г. утром ко мне прибыли сотрудники проку-
ратуры для проведения обыска. Как указано в постановлении 
на предмет изъятия фонограмм с речью М. С. Кривко и других 
материалов по его делу.

Обыск сначала был произведен в доме моей дочери, кото-
рый невдалеке, хотя на их адрес санкции не было. Потом про-
извели обыск у меня. Производил обыск следователь Киселев 
Г. С., с ним двое неизвестных, капитан Рева и двое понятых. 
Изымалось даже то, что хотя бы отдаленно напоминало о Боге, 
даже картины с надписью, резьбу по дереву с изображением 
розы и рук». Изъяли Евангелие, фотоальбомы, магнитофонные 
ленты, которые не прослушивались на месте. Все изъятое было 
отражено в протоколе, но копия его не была оставлена. Оста-
вили чистые листы бумаги. Попытки брата получить копию 
протокола были безуспешны.

ЧЕРНИГОВ

Христианка Маховик Евгения Петровна, проживающая в Чер-
нигове 250027, 2-й переулок Орджоникидзе, 6/2, обратилась с за-
явлением к Генсекретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву (копия 
Совету РУ ЕХБ), в котором сообщает об аресте мужа Степана 
Мефодьевича Маховика 22 мая 1986 г., являющегося служителем 
церкви ЕХБ г. Чернигова.
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Вся семья, в которой девять детей (четверо несовершеннолет-
них), в течение ряда лет подвергается всевозможным репрессиям. 
Степан Мефодьевич из-за полученной травмы на производстве 
(перелом дужки позвоночника) имел 3 группу инвалидности. 
Через полгода группу инвалидности сняли из-за того, что он 
является «служителем культа», как объяснили ему в исполкоме.

В 1972 г. Степан Мефодьевич был осужден за верность Го-
споду на 3,5 года. Неоднократно он подвергался нападкам в кле-
ветнических статьях на страницах газет. Не один раз отбывал 
по 15 суток админареста.

«Сотрудник КГБ Наумчик заявил брату: «Я тебя опорочу 
и посажу». Было проведено производственное собрание с уча-
стием лектора, заговорили: пресса, радио. Сфабрикованное дело 
было передано в прокуратуру». 22 мая Степана Мефодьевича 
арестовали на работе и поместили в следственный изолятор, 
не уведомив об этом семью.

Сестра пишет: «Обыск в нашем доме производился в от-
сутствие мужа. В санкции говорилось: «Изъятие идейновредной 
литературы». Забиралась вся христианская духовно-нравственная 
литература с пометкой в протоколе: «Литература религиозного 
содержания». Изымались ноты, магнитофонные записи (без про-
верки их содержания), фотографии, дарственные шкатулки со 
стихами из Библии и другое.

(Подробности о разжигании вражды против С. М. Махови-
ка и его детях помещены в соответствующих разделах данного 
«Бюллетеня»).

Заявление подписали 5 человек.

МССР

Члены церкви СЦ г. Ново-Сынжереи 13 июня 1986 г. посла-
ли заявление Председателю ПВС СССР А. А. Громыко; копии: 
Генсекретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву, Генпрокурору СССР 
А. М. Рекункову, Совету РУ ЕХБ, в котором сообщают:

«На наших единоверцев: Косован Василия Ивановича, Бо-
ринского Филиппа Васильевича и Боринского Григория Васи-
льевича открыты уголовные дела. 30 июня 1986 года нашим 
братьям объявили, что они обвиняются по ст. 197 УК МССР «за 
отказ от дачи показаний» и запросили характеристики с мест 
работы и сельсовета.

Подписали 61 человек.
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УЗБЕКСКАЯ ССР, ТАШКЕНТ

Верующие ЕХБ Ташкента сообщают ходатайством Генсе-
кретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву, Председателю ПВС СССР 
А. А. Громыко и другим (копия Совету РУ ЕХБ):

«В последнее время местные органы власти неоднократно 
посещали наши богослужения, составляли протоколы, переписы-
вали фамилии верующих, настаивали зарегистрировать церковь 
и выполнять Законодательство о религиозных культах». 25 сен-
тября 1986 года в 5 домах верующих нашей общины прошли 
обыски. Изъята: духовная литература, магнитофонные кассеты 
духовного содержания, рукописные тетради со стихотворениями 
и гимнами, записные книжечки, адреса родственников, номера 
телефонов — и все это посчитали нелегальной литературой!

После обыска в доме Сериных увезли в прокуратуру хозя-
ина М. Н. Серина, отца 9 детей (четверо несовершеннолетних). 
Домашних уверяли в том, что задержат его не более 3-х суток. 
Однако обещание не сдержали, и через 7 суток брат был пере-
веден в Ташкентскую тюрьму, на него открыто уголовное дело.

19 августа 1986 г. брат, упав во время работы с 3-х метро-
вой высоты, получил тяжелую производственную травму. Более 
месяца находился на лечении. К моменту ареста рука была еще 
в гипсе. По контрольному снимку рука срастается неправильно 
и требуется хирургическое вмешательство. Брат нуждается в по-
сторонней помощи, поэтому жена просила следователя и про-
курора отпустить мужа под расписку для лечения хотя бы до 
суда, но просьба не была удовлетворена.

25 сентября 1986 г. в г. Казани арестована христианка — 
Лидия Циорба. У нее обострился полиартрит. Будучи на пенсии 
она поехала к сестре в Казань для лечения. После ареста ее до-
ставили в Ташкентскую тюрьму.

Обратный адрес: 700147, г. Ташкент, ул. 2-я Тантана, д. 110. 
			   Матюхина Надежда Петровна.

Подписали 40 человек.

ФЕРГАНА

Верующие ЕХБ г. Ферганы сообщают письмом Генсекретарю 
ЦК КПСС М. С. Горбачеву, Генпрокурору СССР А. М. Рекун-
кову (копия Совету РУ ЕХБ), что 01. 07. 86 г. были арестованы 
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христиане: Александр Семенович Мухин — пресвитер церкви, 
Сергей Егорович Богданов, Иван Петрович Плетт.

В этот же день в 7 час. утра в 9 домах были произведены 
обыски. Прибывшие действовали бесчинно. Врывались в дома 
в грязной обуви и, несмотря на ранний час (дети спали), шу-
мели. Срывали доски с пола, снимали гардины, простукивали 
потолки, стены и т.п. Забрали много личной духовной литера-
туры: «Братские листки», «Срочные сообщения», «Списки уз-
ников», «Бюллетени», нотные сборники, «Песнь возрождения» 
и т.д. Также были изъяты церковная литература и имущество. 
Забирали личные вещи.

У Разумовского А. Е. изъяли собранные на автомашину день-
ги в сумме 6700 рублей и т.д. Изъятое раскладывали и фото-
графировали с разных сторон.

В течение следующей недели обыски были произведены еще 
в трех домах. Устроены слежки за многими домами, опрашивают 
соседей, уверяя их, что верующие опасные преступники.

Верующие ЕХБ просят освободить арестованных христиан, 
прекратить ведение уголовных дел, возвратить изъятое.

Обращаясь к Совету РУ ЕХБ и всем христианам просят молить-
ся о них и поддержать их в ходатайствах перед органами власти.

Обратный адрес: 712025, г. Фергана-25, 
			   ул. Дружбы, д. 30, кв. 5, 
			   Ниль Артур И.

Подписали 137 человек.

НАШИ ДЕТИ

«Руки их обращены к тому, 
чтоб уметь делать зло...»

Мих. 7, 3

РСФСР
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Христианка В. А. Фрезе в ходатайстве от 3 сентября 
1986 года, отправленном Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву 
М. С. (копия Совету РУ ЕХБ) кроме сообщения об уголовном 
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деле на ее мужа (см. раздел: «Аресты, обыски, новые уголов-
ные дела») пишет:

«Наша дочь Наташа в классе протирала пыль в шкафу, в ко-
тором стояли разные портреты, среди них был портрет В. И. 
Ленина, она вытерла тряпкой пыль с портрета Ленина. Кто-то 
из учеников побежал и сказал кл. руководителю, что Наташа 
ударила тряпкой В. И. Ленина. Классный руководитель Битюцкий 
Н. П. не стал выяснять правду, а сразу перешел к порицанию 
и угрозам, то есть утвердил в сознании учеников ложь, по-
роча Наташу перед классом, а мне в присутствии следователя 
Каптуревского заявил, что Наташа наплевательски относится 
к портрету Ленина».

Следователь прокуратуры: Каптуревский и Гайдар во время 
допросов 10—11-летних одноклассников Наташи путем наводящих 
вопросов пытаются сфабриковать обвинение на родителей, что 
они якобы воспитывают у дочери неуважение к Ленину.

ДОНЕЦК

Христиане Гришановы Николай Д. и Татьяна Н., имеющие 
троих детей в возрасте от 10 месяцев до 3-х лет сообщают Ген-
секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., Генпрокурору СССР Ре-
кункову А. М., прокурору области (копия Совету РУ ЕХБ):

«2 июля 1986 года нас вызвали в поселковый совет Рудо-
ремзавода Кировского р-на к инспектору детской комнаты ми-
лиции по делам несовершеннолетних И. П. Седашовой, которая 
объявила, что пришла бумага из прокуратуры поставить наших 
детей на учет якобы за то, что мы воспитываем их против Со-
ветской власти. Дети наши еще не отличают правой руки от 
левой, и вдруг, по воле местных властей, оказались в числе 
трудновоспитуемых».

Обратный адрес: г. Донецк 340025, ул. Ковтюха, 169а.  
			   Гришанова Т. Н.
26. 07. 1986 года.

ЧЕРНИГОВ

Христианка Маховик Е. П. в заявлении, посланном на имя 
Горбачева М. С. и др. (копия Совету РУ ЕХБ), помещенном нами 
в разделе «Аресты, обыски, новые уголовные дела», сообщает 
о своих детях:
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«В настоящее время по требованию прокуратуры на моих 
работающих детей составляют характеристики, а тех, кто учит-
ся, запугивают и предупреждают: "Если будешь верить в Бога 
и исповедовать, как учит Библия, то об учебе в вузе не мечтай, 
одна фамилия Маховик закроет тебе дорогу в жизнь"».

РАЗЖИГАНИЕ ВРАЖДЫ И НЕНАВИСТИ  
ПРОТИВ ХРИСТИАН

«...Вы ложью опечаливаете 
сердце праведника...»

Иез. 13, 22

РСФСР
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

По сообщению христианки В. А. Фрезе из пос. Кулунды на 
предприятия, где работает ее муж была проведена лекция, в ко-
торой верующие представились, как антисоветчики, литература 
издательства «Христианин» также порицалась.

6 августа 1986 года на сходе граждан прокурор района Е. Х. 
Ножинков охарактеризовал верующих, как людей, не признаю-
щих Советскую власть.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

В г. Тимашевске на сходе граждан 6 августа 1986 г. и в газет-
ной статье от 26 августа 1986 г. (газета «Знамя труда») верующие 
ЕХБ СЦ и особенно служители церкви представлены как анти-
советчики и враги народа.

ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В конце июля с.г. в кинотеатрах города показывался кино-
журнал, в котором наши братья Г. П. Винс, П. В. Румачик были 
представлены врагами нашей страны, «работающими за деньги 
на империализм». Это была подготовка народа к суду над слу-
жителем церкви ЕХБ Минаевым Николаем Ивановичем.
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РОСТОВ-НА-ДОНУ

В газете «Вечерний Ростов» от 13 и 14 августа 1986 г. на-
печатана статья «Апостолы двуликого Януса» (автор К. Никола-
енко). Она ставит своей целью разжечь ненависть к верующим 
гражданам, которые в этой статье представлены экстремистами, 
враждебно относящимися к советскому строю.

Сообщение об этом сделано верующими ЕХБ
22. 08. 86 г.		  Подписали 98 человек.

УССР
ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Как сообщают верующие ЕХБ СЦ г. Луцка десятками газет-
ных статей, лекциями на предприятиях, по радио против них 
в течение ряда лет разжигается вражда и ненависть в народе.

10 июня 1986 г. на предприятии, где работает христианин 
Прокопчук Н. А., заместителем уполномоченного по ДР Гулько 
Г. Я. организовал просмотр клеветнического фильма — «Братья 
во долларе». Был устроен суд Прокопчуку, которого Гулько об-
винял в организации свадьбы, похорон. Хотя всем известно, что 
и то и другое организовывается родственниками. В результате 
16. 06. 86 г. Прокопчук был осужден на 15 суток.

Заявление подписали 68 человек.

ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Никополя сообщают о том, что в местной 
газете «Никопольская правда» за 24 апреля 1986 г. напечатана 
статья А. Черкащенко «Свобода совести или свободный от со-
вести?», изобилующая злобными нападками в адрес верующих, 
объединенных Советом церквей ЕХБ. Черкащенко называя 
верующих недостойными словами, видит в молитвенных собра-
ниях «экстремистскую организацию, враждебную советскому 
общественному строю».

Подписали сообщение 13 человек.

ЧЕРНИГОВ

По сообщению христианки Маховик Е. П. второго мая 1986 г. 
по инициативе исполкома было проведено расширенное собрание 
уличного комитета, где лектором П. А. Чернейко публика была 
враждебно настроена против ее мужа Махович С. М. Высту-
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пившие после лекции бросали различные оскорбления в адрес 
брата, ложно обвиняя его в различных преступлениях, в анти-
общественной деятельности».

В газете «Деснянська правда» от 30 мая 1986 г. напечатана 
статья «Кривыми стежками», где С. М. Маховик ложно пред-
ставлен читателям, как хулиган.

На многих предприятиях, где работают верующие, лекторы 
из общества «Знание»: Шевченко, Куц, Чернейко и др. прове-
ли лекции, которыми вызвали злобное враждебное отношение 
народа к верующим. После этих лекций на адреса верующих 
стали приходить письма, в которых христианам высказывались 
всевозможные угрозы.

За последние годы в местной прессе было напечатано 16 ста-
тей, в которых поносится наша церковь и наши единоверцы: 
Маховик С. М., Кравченко П. М., Вырва Ф. И. и другие.

Все эти статьи подшиты к делу Маховика С. М.

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«О, вы, которые суд превраща-
ете в отраву, и правду повергаете 
на землю».

Амоса 5, 7

УССР
ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет РУ ЕХБ поступила копия жалобы евангельских хри-
стиан-баптистов церкви г. Мерефы на приговор Харьковского 
облсуда от 29. 08. 1986 г. направленная Генпрокурору СССР Ре-
кункову А. М., Председателю Верховного Суда СССР Теребилову 
(копия Совету РУ ЕХБ):

«27—29 августа с.г. состоялось заседание областного суда 
г. Харькова под председательством судьи Навального с уча-
стием прокурора Черкашина С. В. по делу гражданина Кривко 
Михаила Сергеевича, обвиняемого в нарушении ст. 138, 187-1, 
209 ч. 1 УК УССР.
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Судебное заседание проходило в здании областного суда по 
улице Б. Хмельницкого. Нас, верующих граждан, на протяжении 
всего процесса в зал не пускали, а присутствовали в зале заранее 
приглашенные атеисты. Всем ходом заметно руководили работ-
ники КГБ, по чьей инициативе был арестован, ложно обвинен 
и осужден наш брат и служитель церкви М. С. Кривко. Сам факт, 
что верующих граждан не пускают в зал судебного заседания, 
уже о многом говорит, а именно, что обвинение составлено по 
ложным сведениям, не имеющим никакого отношения к М. С. 
Кривко. Свидетели по делу, настроенные против верующих граж-
дан следственными органами, давали противоречивые показания.

Так свидетель Руденко (ст. Покотиловка) на предварительном 
следствии показал, что при посещении собрания верующих видел 
М. С. Кривко, который якобы говорил проповедь, порочащую 
советский строй, а на суде дал показания, что Кривко сидел 
с Библией в руках и его речи он не слышал... Такой разнобой 
в показаниях был характерен для всех свидетелей, которым по-
могал выпутаться из лжи председательствующий суда.

Почему же не насторожит ни одного ответственного лица, 
ведающего порядком правосудия такой факт, что работники КГБ 
после обработки того или иного верующего гражданина заяви-
ли ему: «Суши сухари» или «пойдешь в каменоломню» и неза-
медлительно их угрозы осуществляются, но не ими, а органами 
прокуратуры, судов, исполкомов.

В показаниях свидетеля Субботина отмечалось, что якобы 
Михаил Сергеевич, находясь в семье Бовдырь, на проводах их 
сына в Советскую Армию, говорил речь с призывом не прини-
мать присягу и не брать оружие. Это обвинение нужно было 
следственным органам. Но Кривко на этих проводах не присут-
ствовал, а суд не пожелал установить истину и вызвать хотя бы 
одного члена семьи Бовдырь на суд, несмотря на то, что подсу-
димый просил об этом. Так устанавливалась на суде «правда». 
Из всех обвинений в адрес Кривко М. С. по ст. 209 ни одно 
не соответствует действительности, не имеет под собой основы 
и фактов, не подтверждается никакими вещественными доказа-
тельствами, только голыми словами и измышлениями следователя 
и некоторых обработанных следователем свидетелей, о чем мы 
упоминали выше.

Считаем немаловажным и тот факт, что из опрошенных на 
предварительном следствии на суд явились только половина.
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В обвинение М. С. Кривко вменено по свидетельским пока-
заниям учителей школ, что дети верующих не вступают в пио-
неры, не носят галстуков, не являются комсомольцами. У самого 
же М. С. Кривко детей нет, а каждый ребенок имеет своих 
родителей, которые отвечают за их воспитание, да и сами эти 
организации — общество добровольное и следует ли об этом 
говорить вообще. И вместе с тем ни один родитель, ни один 
ребенок, ни один учитель не доказали фактами, что М. С. 
Кривко учил этому.

Все это заведомо составленные измышления, чтобы обви-
нить и судить совершенно безвинного человека — христианина.

В суд были приглашены свидетели, которые присутствовали 
при задержании М. С. Кривко в г. Чугуеве. Свидетель Куцен-
ко дал показания якобы Кривко произносил речь, порочащую 
советский общественный и государственный строй. Но другие 
свидетели показали суду, что М. С. Кривко сидел и молчал, дер-
жал в руках свою книгу.

Суд вынес жестокий приговор нашему брату и служителю 
М. С. Кривко — 5 лет лагерей и 5 лет ссылки, не имея для этого 
надлежащих фактов.

Христиане просят отнестись со вниманием к их жалобе и от-
менить приговор областного суда по делу М. С. Кривко.

Подписали 78 человек.

УЗБЕКСКАЯ ССР
ФЕРГАНА

Верующие ЕХБ заявлением на имя Генпрокурора СССР Ре-
кункова (копия Совету РУ ЕХБ), прокурору г. Ферганы сообщают 
о том, что арестованного единоверца Мухина Александра Семе-
новича обвиняют по ст. 142 ч. 2 УК Уз ССР, как посягающего на 
личность и права граждан.

Христиане свидетельствуют, что, совершая порученное слу-
жение в церкви ЕХБ, Мухин А. С. никогда не посягал на лич-
ность и права граждан.

Верующие просят приобщить их заявление к делу, исклю-
чить ст. 147-2 из обвинения Мухина А. С., прекратить ведение 
уголовного дела и освободить из-под стражи Мухина А. С.

Обратный адрес: г. Фергана, ул. Новаторов, 45, кв. 9. 
			   Жирков К. И.

Подписали 109 человек.



29

ТУРКМЕНСКАЯ ССР
НЕБИТ-ДАГ

Христианка Дереева Е. Н., проживающая в г. Ростове-на-
Дону, ул. Абаканская, 1-а, в заявлении на имя Генсекретаря 
ЦК КПСС Горбачева М. С. (копии: Совету РУ ЕХБ, прокурору 
г. Небит-Дага) сообщает о том, что 3 сентября 1986 г. в г. Небит-
Даге Туркменской ССР состоится суд над ее отцом, Елисеевым 
Николаем Алексеевичем, 72-летним старцем. Почти год длилось 
следствие, перед этим 2 обыска, один из них неофициальный, 
пришли с тем, что кто-то сказал, будто у отца хранится оружие. 
Оружия, разумеется не нашли, но изъяли духовную литературу. 
Второй раз пришли уже с санкцией на обыск на изъятие литера-
туры. Взяли всю духовную литературу, две пишущие машинки, 
вплоть даже до записных книжек с адресами родных. И вот, 
наконец, закончилось следствие.

В чем же его вина! — Он христианин. Отец желает служить 
Богу с чистым сердцем. И вот, только за это — за чистоту, за 
искренность, за справедливость — он гоним.

Выражена просьба закрыть уголовное дело на Елисеева Н. А., 
вернуть изъятую духовную литературу и пишущие машинки.

26. 08. 1986 года.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ И ИХ СЕМЕЙ

«Горе тем, которые... правых 
лишают законного!»

Ис. 5, 22—23

САВЧЕНКО НИКОЛАЙ РОМАНОВИЧ

(Учр. УХ 26/9 г. Омска)

В Совет РУ ЕХБ поступила копия письма узника, которое 
мы помещаем с небольшими сокращениями.

25 ноября 1985 г. у меня заканчивалось двухсуточное сви-
дание с женой Савченко Л. Л. и дочерями Верой и Любой. Мы 
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распрощались, их увели. Увели и всех родственников других 
осужденных, бывших на свидании. Следом за ними увели из 
комнаты свиданий и осужденных. Остался я один и в течение 
примерно, часа находился в ожидании вывода. Почувствовал, 
что что-то недоброе готовится против меня, — сердце напол-
нилось тревогой.

Когда же, наконец, вывели меня и прапорщик начал обы-
скивать, вдруг привратку, где проходил обыск, наполнили на-
чальствующие колонии: старший оперуполномоченный капитан 
Фрольченко, второй оперуполномоченный капитан Болдыбеков, 
еще один прапорщик и начальник режима капитан Сенечек, 
который, приблизившись ко мне, объявил, что у моей жены во 
время обыска обнаружен тайник с деньгами в каблуке обуви 
и показал мне две или три трехрублевые купюры. Тогда мне 
сразу стало все ясно: против меня используется такой же ко-
варный и лукавый метод, возводимый прежде на брата моего по 
вере, находившегося ранее здесь в этой колонии Хорева М. И., 
и я сказал об этом Сенечеку, — «Какого Михаила Ивановича?» — 
спросил он. «Хорева», — ответил я. Не обращая на это обвинение 
внимания, он потребовал, чтобы я зачитывал вслух номера на 
деньгах. Я отказался. Он повторил свой приказ трижды, с каж-
дым разом повышая голос все сильнее и сильнее. Я трижды 
отказался это сделать. Тогда он яростно набросился на меня со 
скверным ругательством, ударив ладонью по лицу, затем кулаком 
в живот, опрокинул меня, завалил на стол и стал давить. По-
сле этого он взял тапочек, в котором я был обут на свидании, 
всунул в него эти же трехрублевые купюры и сказал: «А вот 
и спрятанные деньги».

Это была явная ложь, такое наглядное зло, что я не вы-
держал и стал с волнением обличать его: «Как вам не стыдно? 
Какая бесчестность. Зачем вы всовываете деньги в тапочек? 
В это время из-за рядом расположенной двери вышел началь-
ник колонии майор Власов, отозвал его в сторону, что-то ска-
зал ему, и Сенечек, возвратившись, увидел тут же лежащие 
три головки чеснока, мочалку и разрешенные свиданщицей 
фотографии, спросил: «Чьи это вещи?» — «Мои», — ответил 
я. — «Ну вот, за пронос вещей будешь наказан». Потом повел 
меня в санчасть для того, чтобы извлекать из моего организма 
якобы проглоченные деньги путем заполнения желудка большой 
дозой воды и исторжения оттуда рвотой всего, что наполняло 
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его. Проведя меня в санчасть, Сенечек выгнал всех бывших там 
осужденных и потребовал исполнения процесса. Я пал там же 
на колени, и громко стал взывать к Богу, прося Его обратить 
внимание на совершаемое злодеяние и защитить меня. Сенечек, 
возмущенный мое молитвой, приказал медработникам и завхозу 
написать на меня докладную лжесвидетельского содержания, 
будто я ругал Советскую власть. Этот приказ без промедления 
был исполнен.

После проделанного надо мной издевательства меня повели 
в изолятор. Сняли с меня теплое белье, и одни носки, одели 
в ветхий хлопчатобумажный костюм и посадили в холодную 
камеру, до половины устланную железными уголками, с же-
лезными нарами для отдыха. Было жутко, я помолился, предал 
себя Господу и ждал дальнейшей участи. Через короткое время 
меня вызвали и потребовали написать объяснение по двум по-
становлениям: за пронос трех головок чеснока, мочалки и раз-
решенных фотографий (отчего свиданщица там же отказалась) 
мне дали 11 суток изолятора. За процессию с деньгами, за что 
надлежало бы им извиниться, дали 12 суток ШИЗО. Под этими 
жестокими постановлениями и предшествовавшими издеватель-
ствами, скрывалась истинная причина репрессии: вера в Бога, 
злоба и гонение за имя Христа.

Голод, холод, удручающие вши и от этого бессонница раз-
рушали организм так, что к концу срока пребывания в изо-
ляторе, появился от холода нарыв на ноге. Ноги распухли, 
поднялось давление, болела рука в локте, болели ребра, было 
очень тяжело.

На второй день меня повели к начальнику колонии Власо-
ву А. И., где присутствовал и старший оперуполномоченный 
Фрольченко. Начальник, приблизившись вплотную ко мне, 
стуча по голове пальцами, стал угрожать: «Если не будешь 
дружить со мной, будет плохо. Просидишь лет пять и, если 
умрешь в изоляторе, я не отвечаю за тебя». Предлагал на 2 года 
отказаться от Бога.

Через 23 суток в изолятор пришел ст. лейтенант Нагорный, 
начальник 15 отряда и наказал меня еще на шесть суток ШИЗО. 
Было горько, как он искал обвинение против меня: то я «не по 
форме одет», то «не побрит», то «не так доложил», то «ты, ве-
рующий, должен терпеть все», и, наконец, сказал истину: «Все 
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равно, тебя, Савченко, посадят еще, меня для этого послал опе-
руполномоченный».

Начальник же режима к-н Сенечек, не удовлетворившись 
проделанным насилием, все еще дышал злобою и угрозами на 
меня. Через несколько дней, обходя изолятор вывел меня из 
камеры в кабинет и стал снова клеветать на меня, что я якобы 
пребывая в изоляторе, высказывал бывшим со мной осужден-
ным, недовольство Советской властью. Я же, возвращенный по-
сле этого вновь в камеру, воззвал к Богу моему, единственному 
свидетелю совершенного против меня беззакония: «Господи, 
воззри на угрозы и жестокость этих людей и останови их, не дай 
меня в добычу зубам их и запрети им лжесвидетельствовать 
и творить злодеяния».

На 29 сутки, когда закончился срок ШИЗО по третьему по-
становлению, явился в изолятор нач. 5-го отряда мл. лейтенант 
Калмыков и потребовал объяснение, что я, пребывая в ШИЗО, 
спал не на голых железных нарах, а на холодном голом полу. 
И я стал писать, но это уже было объяснение-протест, в котором 
я высказывал, что поскольку надо мной совершилось физическое 
насилие с целью уничтожения, прошу создать авторитетную 
комиссию для расследования моего дела. После этого объясне-
ния меня увели в прежнюю камеру. Примерно через час меня 
вновь вывели и представили Сенечеку, который, прочитав мое 
объяснение, смял его и сказал, что: «Я пришел вывести тебя 
из изолятора, но коль ты такие жалобы пишешь, то посажу 
опять». Однако угрозу свою он не исполнил, велел нач. отряда 
дать мне выговор и отпустить меня в отряд.

27 декабря 1985 г., на второй день по выходу из изолятора, 
я пошел на работу, но работать не смог. Нога нестерпимо бо-
лела. С обеда меня повели в санчасть по моей просьбе, и врач, 
осмотревший ногу, дал освобождение до нового года. Через день 
я вновь прибыл в санчасть, сбежались все медработники и веле-
ли немедленно ложиться в санчасть. Там я пробыл ровно месяц. 
Было подозрение на гангрену, но я усиленно молился Господу 
моему, и Он устранил эту опасность. Некоторые медработники 
обвинили меня, что это — следствие молитвы, смеялись и гово-
рили: «Почему же Бог не помог тебе? Почему Он допустил это 
и ты обратился к нам?» Во время пребывания в санчасти, меня 
посетил майор из управления совместно с оперуполномоченным 
к-ном Болдыбековым, ...Закончилось посещение угрозой: «Если 
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будешь нарушать режим, будем судить по ст. 188».
Во время пребывания в санчасти, ко мне приходил нач. от-

ряда с объявлением, что я лишен очередного свидания за то, 
что, будучи в изоляторе, спал на полу. Затем призвали меня 
начальствующие из Управления, потребовали дать объяснение, 
почему я молюсь. Я написал по этому поводу объяснение, но, 
слава Богу, в этом никто не поставил препятствия, только сказал 
начальник колонии: «Молись в углу, чтобы никто тебя не видел».

Почти о всех этих преступлениях я описал в жалобе, в хо-
датайстве, отправленном через волю, поскольку иных путей 
нет. Слава Богу, письмо мое стало достоянием, стоящим у вла-
сти и всему братству. Сердечно благодарю церковь, братьев 
и сестер, принявших участие в моих скорбях молитвами и хо-
датайством. Да воздаст вам Господь Бог наш, во имя которого 
я исполняю тяжелое посольство в узах. Молю Господа, да 
будет благословение Его на служителях, братьях и сестрах 
и ваших детях.

Приход в колонию копии моего ходатайства вызвал бурю не-
годования. Я снова стал ареной преследования. В начале апреля 
по этому поводу меня вызвал ст. оперуполномоченный капитан 
Фрольченко и стал вновь угрожать изолятором и 188 ст. за та-
кое дерзкое нарушение режима — избрание нелегального пути 
отправки письма. Я отвечал, что это была вынужденная мера, 
поскольку злодеяния выросли до такой степени. «Меня, живу-
щего примерной жизнью (простите за нескромность, так как 
в нравственном отношении и моральном я стою, в этом уровне, 
намного выше не только осужденных, но и всех вольных) вы 
подвергли таким издевательствам, а теперь спрашиваете, по-
чему ходатайство отправил нелегальным путем, в этом была 
жизненная необходимость». Капитан Сенечек тоже явился, и, 
сдерживая свое раздражение, стал допытываться: «Ты это пи-
сал?» — «Да», — отвечаю я. «Ну ладно, — говорит он, — о мне 
ты написал. А медработники спасли тебе жизнь, а ты и их по-
ставил виновными».

Потом Фрольченко потребовал написать объяснительную по 
поводу отправки письма, в котором я должен сообщить: я ли 
писал это письмо? через кого отправлял? кому? Я начал писать, 
объясняя, что я писал, и что это была вынужденная мера, по-
скольку меня за имя Божие, за веру Богу подвергли такому 
физическому насилию, злодеяниям, граничащим с садизмом. 



34

Это очень не понравилось капитану. Он потребовал написать 
второе, я отказался. Время было позднее, и он отпустил меня, 
напомнив, что встретимся в следующий раз. И эта встреча со-
стоялась. Капитан Фрольченко прилагал немало усилий, чтобы 
я сообщил через кого я отправил письмо. Я старался объяснить, 
что это было средство защиты жизни, что не это должно вас 
беспокоить, а то: как вы дошли до такой степени жестокости. 
Он потребовал написать объяснение, я написал. Ему не по-
нравилось. Потребовал другое, я написал другое, аналогичное 
первому, а потом и третье такое же. Это было до обеда.

После обеда меня вызвал Сенечек, собрав всех режимных 
работников, и тоже потребовал писать объяснение, диктуя, как 
писать. Я отверг этот метод, сказав, что объяснение пишется 
не под диктовку. Он согласился. Я написал кратко, что побудило 
меня воспользоваться нелегальным средством. После этого он 
меня отпустил. Я ждал наказания, но слава Богу, прошло все 
благополучно. Но жить в таком напряжении — это пытка, рас-
шатывающая всю нервную систему.

Наконец 17 июня с.г. меня привели к зам. прокурора Ом-
ской области Калядову, который объяснил мне, что многие 
верующие из многих городов написали ходатайства о тебе. 
По этому поводу он стал вести допрос. Прокурор допраши-
вал, я отвечал, а нач. колонии по его формулировке писал. 
Но я категорически протестую, чтобы это объяснение имело 
какую-либо силу для ответа ходатайствующим и представляло 
меня в качестве ответчика перед властью и верующими. Я дал 
ответ только им, но они зафиксировали только отдельные 
факты и то не выразили истинную причину совершенного 
преступления. Я подписался под этим объяснением, думая, 
пусть через официальные органы хоть немного откроется 
беззаконие. Но потом, все проанализировав, взвесив, про-
смотрев, нашел себя виновным в этом. Расстояние между 
строчками в записи настолько большое, что там может сво-
бодно вместиться еще одна строчка, о чем я напомнил им 
и в трех местах, где особенно большое расстояние, сделал 
прочерки. Но тревога наполнила меня и я в письме об этом 
сообщил семье, но письмо вернулось мне обратно и вот по-
этому я вынужден написать суть совершенного против меня 
преступления, почти в полной подробности в этом письме. 
Простите меня за такую ошибку.
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Помолитесь за меня и впредь ходатайствуйте только на осно-
вании этого послания. Как вы, милые братья и сестры, дорогие 
служители добавляете мне сил вашей неоценимой любовью, вы-
раженной в молитвах и ходатайствах. Впереди еще трудности, 
возвысьте голос за меня перед Всесильным, премудрым, любве-
обильным Богом, Спасителем нашим.

Это послание пишу моим братьям и сестрам, всем служите-
лям, моей семье, родным на усмотрение ваше: надо ли писать об 
этом власти. Это — мой отчет, перед собором служителей, перед 
всеми братьями и сестрами.

Дополнение: очередное свидание оттягивалось, и я получил 
его лишь спустя почти 3 месяца: вместо 27 марта — 7 июня. 
В объяснении же написано просто: «свидание имел». А по устно-
му пояснению нач. колонии Власова: «Свидание было разрешено, 
но жена не явилась».

Молитесь, молитесь, молитесь обо мне, возвысьте голос 
к Богу.

По поводу происшедшего с Н. Р. Савченко 25 декабря 
1985 года жена, дети и Николай Романович писали заявление 
в различные инстанции сразу после случившегося.

В ответ на помещенное в этом «Бюллетене» письмо брата 
дети вновь написали заявление на имя Председателя ПВС 
СССР Громыко А. А., начальнику ГУИТУ МВД СССР Коно-
валова, прокурору РСФСР (копия Совету РУ ЕХБ) в августе 
1986 года. Отмечая все, что происходило с их отцом в лагере, 
дети пишут:

«На наше ходатайство в Президиум Верховного Совета СССР 
(телеграмму) в мае, мы ответа не получили.

Учитывая вышеизложенное убедительно просим Вас:
1.	 Дать указание прекратить преследование и угрозы отцу 

лишь только за то, что он сообщил о творимых над ним 
злодеяниях на свободу. Отца преследуют за верность Богу, 
которому он служит.

2.	 Прекратить фабрикацию дела для нового срока лишения 
свободы.

3.	 Вручать отцу все письма, открытки, как от семьи, так от 
всех верующих друзей.
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4.	 Освободить отца от выполнения непосильных физиче-
ских работ.

5.	 Разрешить передать отцу для пользования Библию, как 
незапрещенную книгу в нашей стране  дать возможность 
исполнять заповедь христиан — Вечерю Господню».

Обратный адрес: 644030, г. Омск-30, ул. Смена, 16.
			   Савченко Вера Николаевна.

Подписали 9 человек.

НАПРИЕНКО ВАЛЕНТИН ЕРОФЕЕВИЧ

В Совет родственников узников ЕХБ и ЗП СЦ ЕХБ обрати-
лись мать и жена узника с описанием положения их сына и мужа.

В сообщении сказано, что первый год заключения Валентин 
отбывал в Донецкой области. 20 июля с.г. он был отправлен 
этапом в Николаевскую область. На мой запрос в управление 
ИТУ Донецкой области о причине перевода моего мужа в другой 
лагерь мне сообщили, что причина в том, что «он отрицательно 
влиял на заключенных своими религиозными убеждениями». По 
прибытии его на новое место в Николаевскую область Казан-
ский р-н, с.Новоданиловка, учр. ИН 316/93 начальник колонии 
в первый же день заявил ему, чтобы он дал подписку в том, что 
не будет беседовать с людьми о Боге. Такую подписку он дать 
отказался, т.к. это беззаконие. Тогда начальник стал угрожать 
новым делом. При беседе с начальником присутствовал неизвест-
ный человек в гражданском. Потом начальник спросил, какие 
он имеет специальности. Он назвал, и в том числе машинист 
котлов. Начальник сказал, что машинист котлов ему нужен, но 
туда его не поставят, т.к. он будет там агитировать.

Его отправили в штрафной отряд, где работают все нару-
шители. Работают на площадке обнесенной металлическим за-
бором, под открытым небом, воды питьевой не дают до конца 
рабочего дня. Отрабатывают вручную гранит: из гранитных 
глыб вырубают дорожные бордюры. Работа обесценена: 1 м вы-
рубленного гранита стоит 2 рубля. В день нужно отработать 2 м 
гранита. Норма почти невыполнимая. За невыполнение нормы 
сажают в ШИЗО...

Просим вас поддержать нас в молитвах нашему Господу, 
в ходатайствах перед сильными мира сего о том, чтобы в первую 
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очередь разрешили иметь Наприенко В. Е. при себе Библию, 
во-вторых, определили на работу по специальности, так как он 
не сделал нарушения и страдает невинно, в-третьих, прекратили 
угрозы нового дела.

Просим молиться о нем и о нас, чтобы Господь дал силы 
оставаться верными во всех страданиях и испытаниях, чтобы 
в этих испытаниях прославился сам Господь».

ГРИЦЕНКО ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ

Жена брата узника отправила жалобу 10. 09. 86 г. в проку-
ратуру Полтавской области (копия Совету РУ ЕХБ) о том, что ее 
муж в учреждении ОП 317/16 Полтавской области за верность 
Господу постоянно репрессируется, испытывает всевозможные 
ограничения, угрозы, задержку или лишение писем, его письма 
также часто бесследно исчезают. Кроме того сестра сообщает:

«Мой муж, как христианин, не мог работать в праздничный 
день Пасхи 4 мая 1986 года и имел на это разрешение, т.е. за-
явление подписанное начальником отряда и др. лицами, о чем 
уведомил его начальник.

Однако во второй половине дня 4 мая его посадили в штраф-
ной изолятор на 5 суток, а затем добавили еще 12 суток. Против 
него настраивают заключенных, были случаи избиения, лишают 
свидания с детьми. В последнем письме муж сообщил, что после 
произведенного обыска, его вызвали следователь и прокурор».

По сообщению, сделанному сестрой раньше, стало известно, 
что Гриценко Василий Иванович отбыл в ШИЗО в мае 17 суток.

ШТЕФФЕН ИВАН ПЕТРОВИЧ

От брата узника служителя цекви ЕХБ г. Иссыка Алма-Атин-
ской области получена копия сообщения, которой он обращается 
к христианам всего мира:

«В данное время я отбываю срок наказания 4-й раз. Первый 
раз я был судим в 1963 году на 5 лет лишения свободы, второй 
раз в 1969 году — на 3 года лагерей, 3-й раз в 1976 году — на 
5 лет лагерей и 4 раз в 1985 г. на 5 лет лишения свободы, за свое 
религиозное убеждение.

Судя по всем обстоятельствам, в которых я нахожусь в дан-
ное время, я прихожу к выводу, что со мной хотят покончить. 
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А именно: в конце февраля 1986 г. я был посажен в изолятор на 
15 суток только за то, что по моим религиозным убеждениям 
я не мог взять повязку и дежурить. Сидел я в изоляторе голод-
ный, грязный, обросший, искусанный клопами. После изолятора 
меня перевели на самую низкую работу: туалеты чистить с оби-
женными, то есть с людьми презираемыми и отверженными 
в лагерях (с мужеложниками). Я категорически отказался, а те-
перь мне опять грозят посадить на 15 суток в изолятор, а потом 
грозят 6 месяцев и после этого вторичный суд. И поэтому я был 
вынужден обратиться ко всем любящим Господа поддержать меня 
в молитвах ваших, чтобы мне устоять.

Да благословит вас Господь и расположит сердце ваше воз-
нести ходатайственные молитвы перед престолом Господа нашего 
Иисуса Христа.

С любовью к Вам наименьший брат в Господе Штеффен».
Апрель 1986 г.
(Сообщение получено Советом РУ ЕХБ 26. 09. 1986 г.)

БУБЛИК ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ

Церковью ЕХБ СЦ г. Ростова-на-Дону написано заявление от 
17. 09. 86 г. Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копии: на-
чальнику ИТУ 398/6, Совету РУ ЕХБ) о том, что Бублик Г. И. по 
разрешению заместителя оперативной части Дерезян бандеролью 
была послана Библия издания ЕХБ г. Москва — 1968 года, которая 
была вручена Бублику Г. И. Прокурор в присутствии заместителя 
начальника по политической част также дал разрешение иметь 
Бублику при себе Библию. После отъезда прокурор Дерезян потре-
бовал принести Библию якобы для проверки издательства с обе-
щанием возвратить, если подтвердится, что издание Московское, 
ВСЕХБ. Но Библию Дерезян не вернул, сказал, что возвратит при 
освобождении.

Запрещение верующему иметь при себе Библию в местах 
лишения свободы — это нарушение прав человека на свободу 
мысли, совести, религии.

Обратный адрес: Ростов-Дон, 344094, 
			   ул. Барковского, д. 14. 
			   Захарова Н. П.

Подписали 69 человек.
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КРАВЕЦ ЮРИЙ СЕРГЕЕВИЧ

Советом РУ ЕХБ получено телеграфное сообщение о том, 
что 14 августа брату должен был состояться суд, но процесс 
не состоялся в связи с помещением Кравца в тюремную боль-
ницу по поводу сотрясения мозга (брат находится в тюрьме 
с 24 июля 1986 г.)

ПШЕНИЦЫН МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ

Брат обратился с жалобой от 22. 07. 1986 г. к председателю 
комитета по защите гражданских прав при ЦК КПСС (копия Со-
вету РУ ЕХБ), в которой он сообщает, что после двухсуточного 
свидания жену и имевшиеся при ней вещи подвергли обыску, при 
котором у нее была изъята Библия и сборник духовных песен, 
обещали вручить их Пшеницыну М. А. Но не вручили и жене 
не вернули. Капитан Керна сказал, что Пшеницыну не положено 
иметь Библию. М. А. Пшеницын пишет:

«После свидания мне в грубой форме с применением угроз 
о продлении срока было запрещено разговаривать на политиче-
ские и религиозные темы. По утверждению сотрудников ИТК 
за мной установлена слежка силами осужденных, а недавнее 
высказывание осужденного, что если со мной затеют драку, то 
им ничего не будет, а мне новый срок дадут, это наводит меня 
на мысль, что во время отбывания срока может произойти не-
счастный случай с неизвестным исходом».

ВЛАСЕНКО ВЛАДИМИР МЕФОДЬЕВИЧ

Брат направлен для дальнейшего отбывания срока в ссылку 
Як АССР, Оймяконский р-н, п. Усть-Неру. 14. 06. 86 г. к нему 
вместе с детьми прибыла жена. 22. 06. 86 г. сестра сообщает 
в письме:

«В аэропорту сразу на нас налетела туча комаров. Живем 
на квартире у одного старичка. Наш дом находится на краю 
поселка, метров 100 и тайга, рядом горная речушка, из которой 
мы берем воду. Вода очень мягкая.

В Усть-Неру ничем не добраться, только самолетом. Вокруг 
горы (как их здесь называют сопки), на которых еще лежит снег, 
но это на самых высоких».
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БЫЧКОВА ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНА

Как жена узника Бычкова Степана Павловича, сестра со-
общает, что ее оштрафовали на 50 рублей за то, что в их доме 
проходило богослужение.

В счет штрафа 4 июля 1986 г. у нее изъяли две ковровые 
дорожки стоимостью 190 рублей. В семье трое маленьких детей.

Жалоба об этом направлена сестрой 16 июля 1986 г. на имя 
Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева М. С. (копия Совету РУ ЕХБ).

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Истинно говорю вам: так 
как вы сделали это одному из 
сих братьев Моих меньших, то 
сделали Мне».

Матф. 25, 40

СЕМЬЯ ЧЕЧУН Д. А.

Дорогие братья и сестры, сообщаем, что наш отец и муж 
Чечун Даниил Афанасьевич освободился по истечении срока 
17. 04. 1986 г. Сердечно благодарим вас за ваши молитвы, воз-
несенные за нас, также за все письма и поздравления, за весь 
труд друзей Совета родственников узников ЕХБ. Сердечная бла-
годарность и нашим друзьям за рубежом, за их молитвенную 
поддержку, ибо как дорого для нас получить хотя несколько слов 
из-за рубежа, в которых друзья сообщают, что много верующих 
людей молятся за нас Богу. Ибо истинно Слово Божие говорит: 
«А теперь во Христе Иисусе вы, бывшие некогда далеко, стали 
близки Кровию Христовой» (Ефес. 2, 13).

Благодарим за все посылки и поздравления, за всю любовь, 
оказанную нашей семье. Пусть Господь воздаст вам за труд ваш... 
Зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» (1 Кор. 15, 58).
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СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

Советом родственников узников ЕХБ получены копии хода-
тайств верующих ЕХБ, объединенных служением Совета церквей 
ЕХБ, направленных в различные правительственные инстанции 
и местные органы власти. Настаивая на отмене законодательства 
о религиозных культах, верующие ЕХБ ходатайствуют о пре-
кращении арестов, судов, обысков и других репрессий христи-
ан, как на свободе, так и особенно в местах лишения свободы; 
о разрешении иметь Библию узникам христианам.

Христиане пишут Церковь ЕХБ

Кол-
во

под- 
писей

1 2 3
об арестах Маховика С. М., 
Шатунова Л. Ф., Кравченко 
П. М., Кривко М. С., Мина-
ева Н. И., Плетт И. П., Му-
хина А. С., Богданова С. Е., 
Лавриновича П. В., Рыжука 
В. Ф.; о применении ад-
миннадзора Классену Р. Д., 
Скорнякову Я. Г.; об отказе 
в прописке Наприенко В. Е., 
Маховицкому Ф. В.; о произ-
веденных обысках в г. Фер-
гане;

г. Брянска (Бежица)
г. Ростов-на-Дону
г. Москвы

43
68

об арестах Вильчинской З. Я., 
Готман Л. М., Кривко М. С.; об 
осуждении Боринского А. В., 
Тарасовой З. П., Шевченко Н. Т., 
Янушевских А. Р. и Е. Р., Ива-
щенко Л. Я., Бублика Г. И.; об 
узнике Филиппове В. А.

г. Брянска (Бежица) 58
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1 2 3
и об аресте Петерса Д. Д.; отка-
зе в прописке Наприенко В. Е.

г. Котовска (МССР)
г. Москвы
г. Ташкента
г. Тулы
с. Славгородского 
Алтайского края
г. Кулунды, Алт. края
г. Павлодара

35
25
38
50

151
31
72

об отказе в прописке Напри-
енко В. Е.; об аресте Рыжука 
В. Ф.; 

пос. Любучаны 
Московской обл.

27

о содержащемся в психболь-
нице Хайло В. П., о разру-
шении молитвенного дома 
в г. Одессе;

г. Слободзея (МССР) 69

об узниках Зинченко П. П., 
Варавине В. Ф., Германюк 
У. С. 

с. Константиновка 
Павлодарской обл.

38

и об узнике Зинченко В. П. с. Булаево, С-Казах. 
области

6

о разрешении иметь Библию 
узникам-христианам;

— " — 8

о тяжелом состоянии здоровья 
узницы Германюк У. С., о ее не-
медленном освобождении;

г. Ростова-на-Дону
г. Харцызска, 
Донецкой обл.
г. Донецка
г. Макеевки Дон. обл.
г. Кривого Рога, Дне-
пропетровской обл.
Запорожской обл.
Кировоградской обл.
Черкасской обл.
Крымской обл.
др. городов и областей 
Украинской ССР 

77

31
20
69

98
60
87
133
89

691
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1 2 3
об узнике Филиппове В. А.; 
об отказе в прописке Напри-
енко В. Е.;

г. Жданов, 
Донецк. обл.
г. Ростова-на-Дону

25
98

об аресте Крючковой О. В., Ан-
друсенко Л. А.;

г. Кулунды, Алт. края 40

о возбуждении уголовных дел 
на Толчину З. М., Матюхину Н. 
П.; об узниках Шепеле Н. Е., 
Гриценко В. И., Каляшине А. А.; 
об осуждении Рытикова П. и о 
разрушении молитвенного дома 
в г. Одессе

с. Константиновки, 
Павлодарск. обл.
г. Душанбе
г. Ташкента
г. Челябинска
с. Славгородского 
Алтайского края
г. Никополя, 
Днепропетровской обл.
г. Павлодара

32
115
51
10

123

13
65

и об осуждении Бублика Г. И.; 
об освобождении с админнадзо-
ром Германюка С. Г.;

г. Ростова-на-Дону
г. Кременчуга, 
Полтавской обл.

74

25
об аресте Юдинцева В. И., Пан-
крац О. И., об узниках Костю-
ченко Г. В., Хайло В. П.

с. Ольгино 
Павлодарской обл. 46

и об осуждении Румачика П. 
В.; об узниках Савченко Н. Р., 
Наприенко В. Е., Кисе Р. Я.; об 
избиении Мамедалиевой Л. К., 
Цыгиры Л. К.

г. Алма-Аты 123

и об узнике Бойко Н. Е.; об аре-
сте Бублика Г. И.

г. Ташкента 48

и об узнице Германюк У. С.; о 
возбуждении уголовного дела на 
Румачик Л. В.; об арестованных 
Филиппове В. А., Чудакове С. Р., 
Ефремове В. С.; об осуждении 
Пшеницына М. А.; об узниках 
Варавине В. Ф., Германюк У. С.;

с. Ольгино 
Павлодарской области

55

о произведенных обысках в г. 
Кулунде, Алтайского края;

г. Павлодара 82
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1 2 3
об узниках Наприенко В. Е., 
Германюк У. С., Савченко Н. Р., 
Хайло В. П.; об осуждении Ру-
мачика П. В.;

г. Зыряновска 
В-Казахст. обл.

44

об админаресте в Чугуеве 
Кривко М. С., Ястребова В. С., 
Максимчука В., в п. Слатино 
– Германюка С. Г., Моша В. К.; 
об обыске у Дрибноход А. И. 
и изъятии у него христианкой 
литературы, нот, кассет, фото-
графий; о разрушении молит-
венного дома в г. Одессе;

г. Дергачи 
Харьковской обл.

81

о штрафах, наложенных на ве-
рующих с. Ольгино 22.05.86 г.;

г. Павлодара 66

об арестах Юдинцева В. И., 
Панкрац О. И., Бублика Г. И., 
Рытикова П. Т.;
об осуждении Кись Р. Я., Фи-
липпова В. А., Чудакова С. Р., 
Ефремова В. С., Филиппова 
А. В., Дубицкого А. И., Зименс 
П. Я., Румачика П. В.; избиении 
Мамедалиевой Л. К., Цыгиры 
Л. К.; об узниках Костюченко 
Г. В., Савченко Н. Р., Бойко Н. 
Е., Наприенко В. Е., Хайло В. П., 
Германюк У. С.;
о заведенном уголовном деле на 
Румачик Л. В.; об админнадзоре 
Минякову Д. В.; о возможности 
узникам иметь Библию;

г. Кременчуга 
Полтавской обл.

33

об освобождении сестер Готман 
М. Л. и Вильчинской З. Я.

г. Давлеканово 
Баш. АССР 

31

об освобождении члена их 
церкви Крючковой О. В.;

г. Дедовска
Московской обл.

99
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1 2 3
об освобождении сестер Андру-
сенко Л. А., Крючковой С. В.;

г. Тирасполя МССР 74

о снятии надзора Минякову 
Д. В., Варавину В. Ф.; о неза-
конном осуждении Филиппова 
В. А., Чудакова С. Р., Филиппова 
А. В., Ефремова В. С.; о служи-
теле Крючкове Г. К., 15 лет не 
имеющего возможности жить в 
семье; о повторном осуждении 
Румачика П. В., Классена Р. Д., 
Скорнякова Я. Г., Хорева М. И., 
Батурина Н. Г., о прописке Аза-
рова М. А., Маховицкого В. Ф.;

общее заявление:
г. Ленинграда
г. Валги 
Псковской обл.
г. Воркуты
г. Петрозаводска
г. Кировска
г. Мурманска
г. Великий Устюг
г. Коряжма
г. Котласа
г. Сыктывкара

97
53
109
22
4
3
3
2
4
3
12
----

всего 
306

о разрушении молитвенного 
дома в г. Одессе; об арестах 
Андрусенко Л. А. и Крючковой 
О. В.; о возбуждении уголовных 
дел на Толчину З. М., Матю-
хину Н. Н., Румачик Л. В.; о 
тяжелом положении узников 
Савченко Н. Р., Каляшина А. А., 
Шепель Н. Е., Гриценко В. Н., о 
разгонах богослужений в г. Туле 
(праздник Жатва, Пасха);

г. Тулы 84

о преследовании Совета РУ ЕХБ; 
об арестах сестер Андрусенко 
Л. А., Крючковой О. В., Готман 
М. Л., Вильчинской З. Я.; об осуж-
денных сестрах Юдинцевой С. А., 
Германюк У. С.; о постоянном 
преследовании Козорезовой А. Т., 
Рытиковой Г. Ю., Румачик Л. В.

Белоруссии 978
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

«Тем, которые... предаются не-
правде, ярость и гнев».

Рим. 2, 8

На ходатайства Совета родственников узников ЕХБ, церквей 
ЕХБ СЦ в различные инстанции как центральные, так и местных 
органов власти получены ответы, в основном шаблонно утверж-
дающие законность всех репрессий христиан как на свободе, 
так и в неволе.

Начальник 30 отделения г. Москвы майор милиции Чемисов 
В. Ф. 27. 08. 86 г. сообщает, что Наприенко В. Е. отказано в про-
писке в г. Москве в соответствии со ст. 27 Положения о прописке 
и выписке населения в г. Москве.

_________

Начальник учреждения 317/16 Хижняк В. О. 13. 05. 86 г. и 19. 
05. 86 г. пишет, что Гриценко В. И. за допущенные нарушения 
имеет шесть взысканий: лишен очередного длительного свидания, 
за плохое отношение к труду помещен в ШИЗО.

(О причинах репрессий Гриценко написано в данном «Бюл-
летене» в разделе «Положение узников и их семей»).

И. О. прокурора по надзору Полтавской области Наливайко 
А. В. 22. 07. 86 г. пишет, что при назначении Гриценко В. И. на-
казаний законы нарушены не были.

_________

О Каляшине А. А. начальник учреждения ВВ 201/8 И. С. 
Сухотерин 3 июля 1986 года пишет, что Каляшин трудоустроен, 
жене Каляшина при встрече с ней даны якобы ответы на все 
поставленные в ходатайстве вопросы.

_________

Андрусенко Л. А. и Крючкова О. В. привлекаются к уголов-
ной ответственности за распространение ложных измышлений, 
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порочащих советский государственный и общественный строй. 
Гр-не Толчина З. М. и Толчин В. П. к уголовной ответственно-
сти не привлекаются, а проходят по делу, как свидетели — так 
отвечает ст. следователь прокуратуры СО АССР Р. А. Макиев. 
(При аресте сестер изъяты документы Совета РУ ЕХБ, правдиво 
отображающие положение христиан в СССР.)

_________

Также и о сестрах Вильчинской З. Я. и Готман М. Л. сообще-
но зам. прокурора КБ АССР Р. И. Абазовым, что они арестованы 
в связи с обнаружением у них большого количества литературы 
и документов клеветнического характера, порочащих советский 
государственный и общественный строй.

(Эти сестры также везли правдивые документы Совета РУ 
ЕХБ.)

_________

«Уголовное дело по обвинению Матюхиной Н. П. прокура-
турой района прекращено 29 августа 1986 года за изменением 
обстановки», — так отвечает зам. прокурора района 29. 08. 1986 г. 
Р. С. Залилов.

_________
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«...Он облек меня в ризы спа-
сения, одеждою правды одел меня, 
как на жениха возложил венец и, 
как невесту, украсил убранством».

Ис. 61, 10

Я хочу Вам немного сказать, брат, сестра:
Помощь наша и крепость — лишь в Боге!
Плечи кровью изранены...тяжесть креста...
Трудность жизни в тернистой дороге.

Пусть усталое сердце застонет в груди,
Пусть слеза вновь лицо обожжет!
Это видит Господь! Он прошел впереди,
Он страдание с нами несет!

Он грядет за Невестою чудной Своей,
Дорогую возьмет в край желанный.
И награды нам даст, кто в долине скорбей
Сохранил венец им сотканный.

Бог да укрепит 
		  всех верный Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,  
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«Испытали поругания и побои,
а также узы и темницу».

			   Евр. 11, 36





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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